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Духовно-інтелектуальне виховання і навчання молоді в ХХІ столітті 
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ПЕДАГОГІЧНИХ ЗВО В УМОВАХ ВІЙНИ
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Стаття присвячена вивченню досвіду діяльності клубних об’єднань 
педагогічних закладів вищої освіти під час війни. Висвітлено напрями, інно-
ваційні підходи, форми і методи, які впроваджуються працівниками гурт-
ків на противагу сучасним викликам. Підкреслено важливість мотивуван-
ня здобувачів вищої освіти на здійснення волонтерських акцій. Розкрито 
потенційну здатність майбутніх фахівців долати психологічні бар’єри 
й перешкоди, різнобічно розвиватися, проводити час з користю.

Ключові слова: здобувачі вищої школи, клубні об’єднання, онлайн-за-
няття, психологічна підтримка, волонтерський рух.

The article is devoted to the study of the experience of club associations 
of pedagogical institutions of higher education during the war. The directions, 
innovative approaches, forms and methods implemented by the circle workers 
against modern challenges are highlighted. The importance of motivating higher 
education graduates to carry out volunteer actions is emphasized. The potential 
ability of future specialists to overcome psychological barriers and obstacles, to 
develop in all directions, and to spend time with benefit has been revealed.

Keywords: students, club associations, online classes, psychological 
support, volunteer movement.

Пандемія коронавірусу, яка охопила весь світ, кинула виклик освіт-
ньому процесу та розпочала цифрову трансформацію на всіх його рівнях. 
Різкий перехід на дистанційну форму був вимушеною та екстреною мі-
рою. Не всі заклади вищої освіти (ЗВО) були готові до цієї кардинальної 
перебудови навчального процесу, виходячи з об’єктивно різного рівня роз-
виненості інформаційної інфраструктури, забезпеченості дисциплін елек-
тронними освітніми ресурсами та готовності викладачів до використання 
цифрових платформ та сервісів в освітньому процесі. Також перейти на 
онлайн-заняття довелось і клубним об’єднанням педагогічних ЗВО. Це 
був новий досвід для керівників гуртків, де впроваджувались інші підхо-
ди, форми і методи роботи зі здобувачами вищої освіти.

В умовах воєнного стану в Україні освітній процес довелося органі-
зовувати з певними особливостями. Повністю навчання в Україні не було 
призупинено, але ЗВО в умовах воєнного часу пристосувалися до нових 
реалій. Постала ситуація, пов’язана з високим рівнем ризику для жит-
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тя, тому багато студентів та викладачів роз’їхалися в інші міста і, навіть, 
в інші країни.

Війна зіткнула систему освіти з ще більш серйозними викликами, які 
вимагають від педагогів нових напрямків, інноваційних підходів, витрат 
і зусиль. Ще більш серйозних змін в організації діяльності отримали клуб-
ні об’єднання педагогічних ЗВО (молодіжні центри, студентські клуби, 
хаби, волонтерські загони, творчі, спортивні та наукові гуртки). У сьогод-
нішніх умовах головним пріоритетом і можливістю для них є всебічна 
допомога молоді, створюючи нові якісні умови для роботи та плануючи 
свою діяльність з урахуванням вимог соціальної дистанції. Дуже важли-
ві психологічна підтримка, спілкування, перемикання уваги студентської 
молоді, адже буває важко відволіктися від потоку новин, зосередитися на 
навчанні. Вищезазначене зумовило роботу з посилення мотивації студен-
тів з метою навчання їх долати психологічні бар’єри й перешкоди, різно-
бічно розвиватися, направляти свій потенціал у потрібне русло, проводи-
ти час з користю.

Студентський Парламент Харківського національного педагогічного 
університету імені Г. C. Сковороди зі своїм досвідом молодіжної робо-
ти намагається психологічно допомогти здобувачам вищої освіти. Так 
була проведена онлайн-лекція «Як допомогти собі подолати психологічну 
травму під час війни» для тих, хто пережив або постраждав від російської 
агресії [6]. Психологічний центр Мелітопольського державного педагогіч-
ного університету імені Богдана Хмельницького провів семінар-тренінг 
«SELF-MANAGEMENT: вектори самозбереження та самозцілення в умо-
вах воєнного конфлікту» [5].

Наразі складно уявити людину, яка не залучена до оборони країни 
у своєму напрямі, тому що Україна об’єднана як ніколи, і працівники клуб-
них об’єднань педагогічних ЗВО разом з учасниками гуртків — це частина 
тилу нашої армії. З метою всебічної самореалізації здобувачів вищої освіти 
клубні об’єднання організовують різноманітні онлайн-заходи — конкурси, 
фестивалі, концерти, флешмоби, спортивні турніри, олімпіади, конферен-
ції, тощо. Так, клубні об’єднання ХНПУ імені Г. С. Сковороди долучають-
ся до різноманітних проєктів. Культурно-мистецький центр педагогічного 
ЗВО організовує онлайн-заходи, залучаючи до дистанційної діяльності 
студентів, керівників гуртків та викладачів факультетів («Великодні дзво-
ни 2022», «День пам’яті та примирення», «День вишиванки», фестиваль 
аматорського мистецтва «Коли закінчиться війна», «День міста 2022», ві-
тання з Днем Незалежності Сковородинівцям, «Посвята в першокурсники 
2022», «День працівника освіти», «День захисників і захисниць України, 
Покрови Пресвятої Богородиці та День українського козацтва»).
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На базі факультетів Університету керівники гуртків та студенти опа-
новують все нові навички роботи в цифровому середовищі, впроваджу-
ють сучасні технології, працюючи в різних напрямах. Науковий гурток 
студентів 3 та 4 курсів українського мовно-літературного факультету імені 
Г. Ф. Квітки-Основ’яненка під керівництвом д-ра філолог. наук, проф., зав. 
кафедри українознавства і лінгводидактики Олени Маленко взяли участь 
у роботі над відеопроєктом «Г. С. Сковорода крокує світом». На базі фа-
культету історії і права відбулося спортивно оздоровче свято «Козацька 
міць», а також круглий стіл «Виклики правничої професії в умовах воєн-
ного стану», де була представлена робота по створенню нових актуальних 
правових норм і їх застосуванню. На кафедрі образотворчого мистецтва 
завершився міжнародний конкурс в рамках проєкту: «Слобожанські хро-
ніки культурного опору», присвячений 300-річчю від Дня народження 
Г. С. Сковороди. Між студентською молоддю факультетів активно прохо-
дять патріотичні флешмоби й челенжи [6].

Особливу роль в Україні відіграє волонтерський рух, який сьогод-
ні досяг піку розвитку за часи незалежності. Будь-яка участь студен-
тів у волонтерських загонах сприяє соціальним відносинам, адаптації, 
розвиває морально-духовний потенціал студентської молоді, допомагає 
відчути значимість у суспільному процесі під час війни. Так, виклада-
чі Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова 
відкрили Освітній хаб, в якому викладачі та студенти педагогічного 
ЗВО проводять дистанційні заняття для дітей переселенців та дітей, 
що знаходяться в особливих умовах і не мають змоги навчатися у своє-
му класі, з використанням інноваційних методик, сучасних педаго-
гічних технологій та долучаючи психологів для роботи з дітьми та їх 
батьками [4]. У Дрогобицькому державному педагогічному універси-
теті імені Івана Франка було створено Волонтерський центр допомо-
ги. Викладачі факультетів організовують окремі локації для внутріш-
ньо-переміщених дітей та їх батьків: рухливі ігри, театральні дійства, 
літературні вікторини, малювання, ліплення, бісероплетіння, хореогра-
фія та розваги [1]. Основними напрямками діяльності волонтерського 
центру Тернопільського національного педагогічного університету імені 
Володимира Гнатюка є: логістичний хаб гуманітарної допомоги продук-
тами харчування, медикаментами, теплими речами, засобами обігріву 
для захисників України та внутрішньо переміщених осіб; виготовлення 
базових речей для потреб ЗСУ, Національної гвардії України, територі-
альної оборони; протидія дезінформації, підтримка кібератак, інформа-
ційно-аналітична діяльність, спрямована на протидію російській пропа-
ганді; соціальна та психологічна підтримка, організація дистанційного 
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навчання з базових навчальних предметів внутрішньо переміщеним осо-
бам та жертвам війни [2].

Важливим моментом у вихованні духовно-інтелектуального потенці-
алу студентської молоді є популяризація української мови, оскільки мова 
є духовним стрижнем будь-якої нації. На фоні цього гасла педагогічні уні-
верситети проводять безкоштовні курси для опанування та підвищення 
рівня володіння українською мовою. Так, у Криворізькому державному 
педагогічному університету на факультеті української філології працює 
«Клуб свідомої комунікації», де криворіжці та внутрішньо переміщені 
особи мають можливість на онлайн-заняттях розглянути питання україн-
ського мовлення, інтерактивно ознайомитися з кращими творами україн-
ської літератури та елементами української культури (звичаями, традиція-
ми, їх відбиттям в українській літературі) [3].

Отже, у сучасних важких ситуаціях, непростих викликах і загрозах 
для українського суспільства варто спрямовувати думки студентів у май-
бутнє: створювати позитивні навички, будувати плани. Однією з важли-
вих функцій клубних об’єднань, спрямованих на підвищення ефективнос-
ті освітнього процесу є організація позааудиторної діяльності, що спри-
яє творчому розвитку, збагаченню професійним досвідом, формуванню 
лідерських навичок, утвердженню національно-патріотичної свідомості. 
Незважаючи на складні умови, в яких знаходиться наша країна, освітня 
програма працює на підвищення статусу Вчителя як професійної еліти 
нації.
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